

# СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Воскресенье, 25-го января 1904 года.



## Дмитрій Ивановичъ Менделѣвъ.

(По поводу семидесятилетия дня рожденія).

Имя—Дмитрій Ивановичъ Менделѣвъ—составляетъ славу и гордость русской химіи. Д. И. Менделѣвъ известенъ, кроме того и какъ одинъ изъ наиболѣе просвѣщенныхъ и ревностныхъ строителей русской промышленности. По рожденію Д. И. Менделѣвъ сибирякъ. Въ день семидесятой годовщины дня рожденія маститаго ученаго и государственнаго дѣятеля, родной край посылаетъ ему свой привѣтъ и лучшія пожеланія—и шагаетъ принять участие въ чествованіи, напоминая объ его жизни и трудахъ для науки и русской промышленности.

Родился Д. И. Менделѣвъ въ г. Тобольскѣ 27 января 1834 года. Отецъ его, Иванъ Павловичъ, былъ директоромъ Тобольской Музикальн. Гимназіи. На десятомъ году жизни мальчика отецъ его ослѣпъ и затѣмъ умеръ, и Д. И. остался на попеченіи своей матери Маріи Дмитриевны, урожденной Корниловой, которая отъ трудовъ рукъ своихъ (она устроила и вела самостоятельно небольшой стекольный заводъ) воспитала его, вывезла изъ Сибири, наконецъ, помѣстивъ въ высшее учебное заведеніе—Педагогическій Институтъ въ Петербургѣ, открыла ему путь къ наукѣ. На долю Д. И. выпало особое счастье—кстати сказать, нерѣдко выпадающее на долю необыкновенныхъ людей,—имѣть матерью необыкновенную женщину. Рѣдкой матери выпадаетъ на долю такая крупная роль въ исторіи жизни своихъ дѣтей, какал принадлежала Маріѣ Дмитриевнѣ. Можно думать, что заботы матери, вложенныя въ плоть и кровь съ самаго ранняго дѣтства, опредѣлили въ сильной степени весь характеръ дальнейшей дѣятельности Д. И., включая и отношенія его къ различнымъ техническимъ, экономическимъ и общественнымъ явленіямъ, говоритъ биографъ Менделѣва Чельцовъ.

Самъ Д. И. рисуетъ намъ образъ своей матери. Написавъ одно изъ своихъ капитальныхъ сочиненій „Исслѣдованіе водныхъ растворовъ по удѣльному вѣсу“, онъ посвящаетъ его памяти матери въ слѣдующихъ словахъ: „Это исследование посвящается памяти матери ее любившаго. Она могла его взрастить только своимъ трудомъ, сей заводскою дѣло; воспитывала примеромъ, исправляла любовью и, чтобы отбавить шутки, вывезла изъ Сибири, притомъ послѣдній средства и силы. Училась, занимала; извѣдала латынскаго самообученія, наставляла въ труды, а не въ слова; и терпѣливо искала божескую или научную правду, ибо понимала сколь часто интеллекта обманываетъ, сколь много еще должно знать и какъ при помощи науки безъ насилия, любовью, но твердо устранившись отъ предрассудковъ, неправды и ошибокъ, а достигаются: отъ части доброй истины, свобода дѣятельнаго развитія, общесъ благо и внутреннее благополучіе. Занятой матери считаетъ священнымъ Д. Менделѣвъ“.

По силѣ выраженія, по чистотѣ языка, наконецъ, по глубокому чувству это посвященіе можно поставить на ряду съ знаменитымъ посвященіемъ Ренана *A l'âme pure de ma soeur Henriette*, начинающемся словами: *Te souviens tu, du sein de Dieu où tu reposes et t. d.*

Окончивъ Педагогическій Институтъ, Д. И. уѣзжаетъ учителемъ на Югъ: сначала въ Симферополь, затѣмъ въ Одессу. Но уже въ 1856 г. мы видимъ его опять въ Петербургѣ, приватъ-доцентомъ сѣв. университета, гдѣ онъ и защищаетъ свою магистерскую диссертацию „Объ удѣльныхъ объемахъ“.

Послѣ защиты диссертации Д. И. командировать за границу, по возвращеніи откуда онъ снова вступаетъ приватъ-доцентомъ въ сѣв. университетъ и вскорѣ публикуетъ свой курсъ „Органической Химіи“ (1861).

Въ этой книгѣ Д. И. Менделѣвъ является пионеромъ и съѣтъ возрѣвній, которая только что пробрала себѣ дорогу изъ Франціи. Это было время сильнаго возбужденія. „Органическая химія“ Менделѣва настолько полно проникнута этими новыми возрѣвнми, настолько горячо написана и дышетъ такое цѣльное впечатлѣніе, что кажется, какъ отъивалась о ней современники, написанной „однимъ потеркомъ пера“.

Въ 1863 г. Д. И. получаетъ кафедру химіи въ Сѣв. Технологическомъ Институтѣ и втеченіи нѣсколькихъ лѣтъ занимается техническими вопросами: ѣздитъ на Кавказъ для изученія нефтяной промышленности, производитъ сельско-хозяйственные опыты Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества и т. д. Въ тоже время онъ не оставляетъ чисто научныхъ работъ,



Дмитрій Ивановичъ Менделѣвъ.

и въ 1865 г. представляетъ свою диссертацию для полученія степени доктора химіи „О соединеніи спирта съ водою“, которую и защищаетъ въ слѣдующій годъ.

Работа эта представляетъ собою наиболѣе полное и наиболѣе точное экспериментальное и литературное исслѣдованіе уд. вѣса водныхъ растворовъ виннаго спирта. Она оценена по достоинству и въ послѣднее время въ Германіи закономъ положена въ основаніе ареометрической шкалы спиртовой шкалы (шкала опредѣленія крѣпости спирта по уд. вѣсу).

Работа объ уд. вѣсахъ спирта была предпринята съ цѣлью получить экспериментальныя данныя для отвѣта на вопросъ—какалъ разннца между химическимъ соединеніемъ и растворомъ—вопросъ открытый еще до сихъ поръ. Къ этой проблемѣ Д. И. возвращается много разъ и впоследствии,—очевидно она не перестаетъ занимать его умъ во все время его дѣятельности.

Выводы, къ которымъ онъ пришелъ и итоги того, что имъ сдѣлано въ этой области, дышетъ намъ его „Исслѣдованіе водныхъ растворовъ по удѣльному вѣсу“ (1887). Эта книга, которой Д. И. внесъ въ науку новый методъ, получить новые результаты, и разработать статистически громаднй опытнй матеріалъ, въ русской химической литературѣ есть то знамя, у котораго собирается цѣлая школа русскихъ химиковъ, желающихъ видѣть въ растворахъ „обычные случаи химическаго взаимодействія, подобныя—могутъ быть возмѣстительныя—къ соединеніямъ, содержащимъ кристаллизационную воду“ (Менделѣвъ).

Идеи Менделѣва о природѣ растворовъ диаметрально противоположны т. н. физической теоріи растворовъ, которая въ явленіи раствора видѣтъ дезагрегацію растворяющагося тѣла

въ средѣ растворителя—явленіе аналогичное испаренію жидкости въ пустотѣ или въ атмосферѣ газъ. Истина, какъ и всегда, несомненно лежитъ между: обѣ теоріи должны быть согласны и даже выясняется, какъ они должны быть согласны.

По защитѣ докторской диссертации Д. И. Менделѣвъ былъ избранъ и опредѣленъ проф. Сѣв. Университета (1866), въ которомъ занималъ кафедру неорганической химіи до 1890 г., когда другія экономическія и государственныя задачи отвлекли его отъ преподавательской дѣятельности.

Въ періодъ 1868—1870 Д. И. Менделѣвъ открываетъ свой знаменитый *периодическій законъ* и начинаетъ и заканчиваетъ свой безспорно лучшй, вдохновенный трудъ „Основы химіи“. „Основы химіи“ относятся къ числу книгъ, которая называются руководствами или учебниками. Книга Менделѣва, однако, подобно обычнымъ учебникамъ и руководствамъ не представляетъ собою набора общезвѣстнаго матеріала, расположеннаго по общепринятому шаблону, матеріала часто сухого и безнадёжно скуднаго...

„Основы химіи“ Менделѣва—это творчество отъ первой до послѣдней страницы. Все въ „Основныхъ“ выдѣтъ оригинально, ново, своеобразно, и я не знаю ни въ русской ни въ иностранной химической литературѣ книги, о которой можно было бы сказать, что она хоть сколько нибудь похожа на книгу Менделѣва. Объявляется это отчасти тѣмъ, что Менделѣвъ писалъ свою химію въ тотъ моментъ, когда имъ были открыты *периодическій законъ* и *этотъ законъ* былъ положенъ имъ въ основаніе расположенія и изложенія всего составляющаго его книгу матеріала. Однако, несомнѣнно и то, что тотъ подъемъ духа, который испытывалъ авторъ, когда сознано его открытіе периодическаго закона, отразился и на его произведеніи—иначе трудно объяснить это обиліе книгъ, эту ширину горизонтовъ, открывающихся передъ читателемъ, легкость, съ которой она читается и въ то же время обиліе и серьезность научнаго матеріала, который она предлагаетъ.

Кромѣ систематическаго примененія периодическаго закона, въ „Основныхъ“ Менделѣва повсюду разсѣпаны новыя мысли, оригинальныя общенія, намеки, предвидѣнія, соображенія, указаны темы для будущихъ работъ и т. д.

Видно, ясно, что авторъ въ особой степени обладаетъ рѣдкой и драгоцѣнной способностью находить единство въ разнообразіи и видѣть, какъ бы духовными очами, то, чего за недостаткомъ опытнаго матеріала другіе видѣть не могутъ; очевидно также, что авторъ обладаетъ громаднй арудиной и широкимъ философскимъ мировозрѣніемъ.

„Основы химіи“ Менделѣва переведены на англійскій и нѣмецкій языки. На русскомъ языкѣ книга выдержала 7 изданій. Переходъ мой лежитъ послѣднее—7-е изданіе 1903 года. Пятыя рядъ поколѣній русскихъ химиковъ (1870—1903) воспитаны на „Основныхъ химіи“ Менделѣва, такъ какъ ни до появленія „Основъ“, ни послѣ—нельзя назвать ни одного сочиненія, которое не только могло бы замѣнить, но хоть сколько нибудь приблизиться къ „Основамъ химіи“ Менделѣва.

Между первыи и послѣднимъ изданіями „Основъ Химіи“ протекаетъ 33 года. За такой длинный промежутокъ времени наука не могла не уйти впередъ. „Возобновляя изданіе,—пишетъ Менделѣвъ въ своемъ предисловіи къ 7-му изданію,—я старался не только дополнить изложеніе всѣмъ существеннымъ, что стало вновь извѣстнымъ, но и провѣрить въ указанномъ смыслѣ и прѣжнее изложеніе. Въ этомъ отношеніи предлагаемое 7-е изданіе все вновь пройдено мною и тѣ, кому захочется слѣдить это изданіе съ предшествующими, увидятъ, что добавленія и переѣкки стоили мѣстами не

меньшего труда, чем первоначальное составление сочинения». И далее «в этом 7-м издании я не считал необходимым изменить ни одной существенной черты начального труда, но дополнить изложение передачею вновь найденных частностей».

Действительно, книга Менделѣва дает отчет о всем, что было сделано за этот промежуток времени, но строй ее, дух ее остался неизменным. Между тем характер всей науки мало по малу изменялся. В химию ворвалась новая струя. Видно описательной науки по преимуществу, она становится дисциплиной, отдѣльная части которой выводят математики строго, как следствия немногих широко-философских положений. Излагать химию так, как это дѣлалось раньше, становится не современным, рутинной. Нынешнее время для химии есть время переходное, есть время перестройки задания. Может быть еще многими это и не сознается даже, может быть многое еще не выкристаллизовалось въ окончательной формѣ, и мы, послѣ открытия Гиббсовъ удивительнаго «правила фазъ», послѣ открытия радия, который представляет собою какъ бы живое отрицание того, во что мы привыкли вѣрить, послѣ превращения эманации радия въ гелий, не знаемъ даже, что станется со всей нашей атомной теоріей,—несмотря на все это, темъ не менѣе, уже достаточно выяснилось, что новое вино требуетъ новыхъ мѣховъ. Не въ судъ и не въ осужденіе, но приходится признать, что великолѣпное твореніе Д. И. Менделѣва, царь-книга среди русскихъ учебниковъ химии, состарилось, какъ и самъ авторъ.

Замѣнить книгу Менделѣва, однако, не выпало на долю еще никому, и кто знаетъ, какъ долго придется этого ждать. Въ наше переходное время начинать химическое образование все таки приходится съ «Основъ химии» Менделѣва.

Въ периодъ 1871—1875 Д. И. Менделѣвъ, получая средства по ходатайству Имп. Русск. Технич. Общества изъ министерствъ Морского и Военнаго, производитъ въ широкомъ масштабѣ, съ сотрудниками, изслѣдованія надъ упругостя газомъ. Слѣдками работъ этого периода остались: книга «Объ упругости газомъ» (1875), книга «О барометрическомъ нивелированіи и приложеніи для него высотомѣра» (1876), извѣстный «барометръ Менделѣва» и еще болѣе извѣстная въ лабораторіяхъ «менделѣвская замазка» (мастика, находившая въ лабораторіяхъ широкое приженіе при собираніи приборовъ).

Въ это же время Д. И. заинтересовывается русской нефтяной промышленностью. Въ 1876 г. по порученію правительства онъ ѣдетъ въ Пенсильванію для осмотра нефтяныхъ американскихъ месторожденій, и затѣмъ—несколько разъ на Кавказъ для изученія экономическихъ условій нефтяного производства и условий добычи нефти, повлекшихъ за собой широкое развитіе нефтяной промышленности въ Россіи; самъ занимается изслѣдованіемъ нефтяныхъ углеводородовъ, обо всемъ публикуетъ нѣсколько сочиненій и въ нихъ разбираетъ вопросъ о происхожденіи нефти («Чельювъ»). Свидѣтелиа участія Д. И. въ дѣлѣ устроенія русской нефтяной промышленности остались: книга «Нефтяная промышленность въ сѣверо-американскомъ штатѣ Пенсильваніи и на Кавказѣ», книга «Бакинское нефтяное дѣло въ 1886 г.» (1886), нѣсколько журнальныхъ статей и извѣстная гипотеза Менделѣва «о происхожденіи нефти».

«Около того же времени Д. И. занимается вопросами, относящимися къ воздухоплаванию и сопротивленію жидкостей»... «во время солнечнаго затменія (1887) производится одинъ на аэростатѣ въ Клину, самъ производитъ рискованную поправку клапановъ, дѣлаетъ шаръ послѣднимъ и заноситъ въ дѣтисни этого явленія все, что удалось замѣтить» (Чельювъ).

Въ 1890 г. Д. И. Менделѣвъ прекращаетъ официально преподавательскую дѣятельность, выйдя изъ состава профессорствъ Спб. Университета и отдаваясь высшимъ вопросамъ техники и промышленности.

Въ качествѣ члена Совѣта Торговли и Мануфактуръ онъ вырабатываетъ и издаетъ «Толковый тарифъ»,—сочиненіе, имѣющее цѣлью поддержать и охранить первые шаги молодой русской

промышленности; работаетъ совместно со своими учениками-сотрудниками надъ выработкой типа бездымнаго пороха, наконецъ, устраиваетъ и открываетъ Главную Палату Мѣры и Вѣсовъ. Директоромъ или «ученымъ хранителемъ мѣры и вѣсовъ» онъ состоитъ и по настоящее время. Задачи Главной Палаты Мѣры и Вѣсовъ состоятъ: въ храненіи иностранныхъ и русскихъ основныхъ образцовъ (прототиповъ) единицъ вѣса и мѣры, изготовленіи точныхъ копій съ основныхъ образцовъ, вывѣрѣ представляемыхъ частными лицами и учрежденіями измѣрительныхъ приборовъ и т. д.

Изготовленіе точныхъ копій единицъ мѣры и вѣса и сравненіе ихъ съ иностранными образцами представляетъ чисто научную и при томъ очень тонкую работу, требующую отъ руководителя и исполнителей особыхъ знаній и спеціальной спорности.

Тому, кто ближе знакомъ съ научными трудами Д. И., легко замѣтить, что точная физическая измѣритель привлекаютъ его по преимуществу,—что онъ, какъ бы съ особой охотой, производитъ длинный рядъ кропотливыхъ розысканій и вычисленій, лишь бы получить сред-

ваго, возможно полного собранія свѣдѣній о современной желѣзной промышленности Урала».

Въ эту свою поѣздку, послѣ 55-лѣтняго отсутствія онъ посѣтилъ и свою родину—Тобольскъ. Отчетъ объ этой поѣздкѣ и свои личныя и фотографическія впечатленія онъ напечаталъ въ книгѣ «Уральская желѣзная промышленность въ 1899 г.».

Сказанное даетъ нѣкоторое понятіе о книгучей и разнообразной дѣятельности Д. И., но, конечно, далеко не представляетъ ея всеосторонне. Д. И. не только отъвѣчалъ на запросы науки и излюбленной имъ промышленности, но и на все вообще теченія общественной мысли—онъ излагаетъ медумическія явленія, и пишетъ книгу «О спиритизмѣ», онъ же гошитъ «латинское самодобленіе», «классическое единство» и «классическія глупости», онъ же пишетъ «Замѣтки о народному просвѣщеніи» и т. д. и т. д.

Перломъ творчества Д. И. Менделѣва несомнѣнно является его знаменитый «периодическій законъ» и построенная на немъ «периодическая система элементовъ». Периодическій законъ сдѣлалъ имя Менделѣва извѣстнымъ всему ученому міру и едва ли есть гдѣ нибудь аудиторія, въ которой на самомъ видномъ мѣстѣ не помѣшалась бы таблица съ изображеніемъ на ней «Периодической системы элементовъ Менделѣва».

Периодическій законъ касается элементовъ,—тѣхъ таинственныхъ тѣлъ, изъ которыхъ составленъ весь вещественный мѣръ, доступный нашему сознанію. Элементы не превращаются одинъ въ другой, и не могутъ быть разложены на болѣе простыя тѣла. Они представляютъ собою какъ бы первичныя матеріи, каждая особаго рода, изъ которыхъ сотканы все тѣла, какія мы знаемъ.

Конечно, природа элементовъ должна привлекать особенно наше вниманіе и возбуждать цѣлый рядъ вопросовъ. Действительно ли элементы суть разрозныя матеріи, а не уплотненія единой первичной матеріи? Представляетъ ли каждый элементъ что нибудь совершенно самостоятельное, не похожее на другіе, или существуетъ въ чемъ нибудь подобіе между отдѣльными элементами? Какъ велико это подобіе? и т. д. Эти и подобные вопросы занимали мыслителей издавна и отвѣтъ на нихъ, даже и не полный, представилъ бы громадный и живой интересъ, такъ какъ онъ касается самихъ основъ химии.

Открытие Д. И. Менделѣвымъ периодическаго закона и дало въ извѣстной мѣрѣ такой отвѣтъ. Онъ показалъ, что вся совокупность элементовъ составляетъ собою *семейство*, и показалъ, *въ какомъ отношеніи роста и нѣкогда отдѣльные члены этого семейства*. Мало того, онъ показалъ, какъ воспроизвести *родословное дерево* элементовъ и, увидѣвъ на этомъ деревѣ *пустыя мѣста*, предсказать существованіе не открытыхъ еще элементовъ. Такъ, онъ предсказалъ существованіе и свойства трехъ неизвѣстныхъ еще тогда элементовъ, которые онъ назвалъ: экаалюминій, экаборъ, экасилицій. Вскорѣ эти элементы были открыты и названы въ честь отечества открывшихъ ихъ изслѣдователей: галліемъ, скандіемъ и германіемъ. Свойства этихъ новооткрытыхъ элементовъ оказались такими, какъ ихъ предсказалъ Менделѣвъ,—какъ будто онъ ихъ излѣ въ рукахъ.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ была открыта цѣлая группа элементовъ, обладающихъ оригинальнымъ свойствомъ—не вступать въ соединеніе ни съ какими другими элементами. Эти элементы—гелий, неонъ, аргонъ, криптонъ и ксенонъ. При ближайшемъ разсмотрѣніи родословнаго дерева семейства элементовъ оказалось, что и этимъ элементамъ нашлось *мѣсто* и ихъ оригинальныя свойства *точно сообразуются* съ тѣмъ положеніемъ, которое они занимаютъ въ семьѣ элементовъ.

Въ самое послѣднее время творческая мысль Менделѣва обратилась къ «міровому эфиру», тому таинственному веществу, наполняющему весь мѣръ и проникающему все тѣла, существованіе котораго физиками признавалось необходимымъ, а вещественная природа котораго отвергалась—по крайней мѣрѣ ему не присписывали характернаго признака вещества—вѣса. Разсмотрѣвъ свое родословное дерево элементовъ, Д. И. нашелъ *мѣсто* и эфирю. Онъ предполагаетъ, что эфиръ есть элементъ и обладаетъ тѣмъ же



Священникъ и крестьяне-сверстники Д. И. Менделѣва, около церкви села Аремлянскаго, построенной Марією Дмитріевною Менделѣвой, портретъ которой помѣщенъ сверху.

ній выводъ съ возможно меньшей вѣроятной ошибкой. Есть все основанія думать, поэтому, что, будучи призванъ направлять такую работу, которая какъ бы нарочно согласуется съ его наклонностями, Д. И. сдѣлалъ это образцово, и что едва ли когда либо выборъ упалъ такъ удачно, какъ на этотъ разъ.

Действительно, списокъ именъ сотрудниковъ, печатные отчеты объ работахъ, наконецъ, то, что можно видѣть своими собственными глазами при посѣщеніи Палаты, показываютъ, что и на самомъ дѣлѣ Палата Мѣры и Вѣсовъ представляетъ собою по существу роскошно обставленную физическую лабораторію со всеми новѣйшими приспособленіями для точныхъ измѣреній.

Палата Мѣры и Вѣсовъ имѣетъ и свой ученый органъ, основанный Д. И. Менделѣвымъ, именно «Временникъ Главной Палаты Мѣры и Вѣсовъ». Въ немъ публикуются все произведенныя въ Палатѣ работы. Цѣлый рядъ статей по «Временникѣ» принадлежатъ самому Д. И. Менделѣву (о вѣсѣ литра воздуха, вѣсѣ опредѣленнаго объема воды, о пріемахъ точныхъ взвѣшиваній и другія).

Находясь и на этомъ посту и дѣлая свое дѣло, Д. И. Менделѣвъ все таки не оставляетъ и своей обычной разносторонней дѣятельности—онъ состоитъ редакторомъ химико-техническаго и фабрично-заводскаго отдѣла «Энциклопедическаго Словаря» Брокгауза—Ефрона, издаетъ «Библиотеку промышленныхъ знаній», наконецъ дѣлаетъ поѣздки на Уралъ и въ Сибирь (1899) для того, чтобы выслѣдить необходимость по-

свойствами, что и все другие элементы, а, следовательно, массой и весом; только плотность его ничтожна, а способность соединяться с другими элементами он не обладает точно также, как этой способностью по обладают гелий, аргон и другие, относящиеся к этой группе, элементы (Попытки химического понимания эфира. 1903).

В свонхт предсказаняхъ Д. И. Менделѣевъ обладаетъ рѣдкой удачей. Пожелаемъ, чтобы счастье и на этотъ разъ не изменило нашему знаменитому ученому.

Заслуги Д. И. Менделѣева по открытію періодическаго закона признаны какъ въ Россіи, такъ и за границей. Англійское Королевское Общество въ засѣданіи 18 ноября 1885 г. присудило ему, совместно съ Лотаремъ Мейеромъ, который имѣетъ свою долю въ открытіи періодическаго закона, медаль Дэви.

Д. И. Менделѣевъ, какъ это обладаетъ мѡхью не только духовной, но и физической организаціи. Свои почтенные годы онъ несетъ съ бодростью и не прерываетъ своей творческой дѣятельности. Въ день его семидесятилѣтней годовщины пожелаемъ ему еще долгихъ лѣтъ и плодотворной работы на пользу человѣчества и на славу своей родины.

Проф. Михайленко.

Томскъ, 22 января 1904 г.

Вступительныя лекціи Д. И. Менделѣева.

(Изъ воспоминаній его слушателя).

Въ половинѣ 80-хъ годовъ мнѣ пришлось слушать въ Петербургскомъ университетѣ лекціи по неорганической химіи Дмитрія Ивановича Менделѣева. Въ то время онъ былъ, безспорно, самой выдающейся научной силой среди петербургскихъ профессоровъ естественниковъ, ряда которыхъ составляли такіе выдающиеся ученые, какъ Бутлеровъ, Фаминцынъ и другіе.

Менделѣевъ читалъ тогда лекціи въ одной изъ самыхъ обширныхъ аудиторій во 1-хъ потому, что его слушали студенты первыхъ курсовъ естественно-историческаго и математическаго отдѣленій физико-математическаго факультета и въ 2-хъ потому, что лекціи его были такъ интересны и содержательны, что слушателей находилось всегда много. Первой лекціей Менделѣева въ учебномъ году интересовались не только его слушатели — ученики, но почти все студенчество, аудитория во время этой лекціи всегда была переполнена и понасть въ нее для запоздавшихъ было почти невозможно. Студенты плотно жались на скамейкахъ, стояли плотной стѣной за ними, тѣснились къ кафедрамъ и толпились у входныхъ дверей. Интересъ вызывало отчасти желаніе первокурсниковъ разныхъ факультетовъ посмотреть и послушать мировую знаменитость, но главнымъ образомъ тема первой лекціи.

На первой лекціи того періода Менделѣевъ говорилъ о классическомъ и реальномъ образованіи, что и было вполне естественно для профессора, выступающаго въ первый разъ передъ слушателями, прошедшими классическую школу и явившимися въ университетъ въ поискахъ реальныхъ знаний, о которыхъ они могли получить нѣкоторая свѣдѣнія не въ стѣнахъ гимназіи, а лишь за предѣлами ея. Тогда въ гимназіяхъ преподавались изъ естественныхъ наукъ лишь физика, но изучение ея, какъ второстепеннаго предмета, поставлено было обыкновенно чрезвычайно слабо, такъ какъ педагоги-классики, руководители учебнаго дѣла, считали самыми важнѣйшими и единственно достойными прилежнаго изученія лишь латинскій и греческій языки.

Интересно и поучительно было послушать знаменитаго профессора, который, высказывая свои взгляды, не считался съ тѣмъ, будутъ ли они пріятны или неприятны кому бы то ни было. Не въ его манерѣ было деликатничать или золотить пилочки, онъ былъ пряжиненъ и рѣзокъ.

Молодая аудитория гудѣла, ожидала, когда откроется небольшая дверь, ведущая на кафедру и изъ сосѣдней комнаты и полвится Менделѣевъ. Ожидать приходилось недолго — онъ былъ аккуратенъ. Дружный громъ аплодисментовъ привѣтствовалъ его появленіе. Новички, видѣвшие въ первый разъ знаменитаго химика, позирали взорами его плотную, мощную фигуру съ большой головой, покрытой длинными прядями волосъ. Онъ улыбался на привѣтствія и подходилъ къ барьеру кафедры. Хотя много разъ мнѣ приходилось видѣть Менделѣева въ университетѣ какъ на лекціяхъ, такъ и на диспу-

шияхъ могучими руками о барьеръ и устремивъ взоры свои вверхъ къ потолку. Иногда же только онъ садился въ кресло и говорилъ, опять также не глядя на аудиторию. Менделѣевъ, стоящій у барьера съ устремленными къверху взорами, былъ бы прекрасной «натурой» для художника, рѣшившаго изобразить вдохновеннаго пророка библейскихъ временъ, чувствовался его авторитетъ, научная мощь, охватывающая широкій горизонтъ человѣческаго знанія, способная видѣть то, что простымъ смертнымъ недоступно. Менделѣевъ, кажется, никогда не готовился къ лекціямъ, никогда въ рукахъ его не было никакого конспекта, онъ импровизировалъ, творилъ. Но его рѣчь оригинальнаго, чисто «менделѣевскаго» склада, не была гладкой, ровной, округленной. У него нѣтъ той свойства, который называется «даромъ слова». Нерѣдко онъ останавливался, придумывая подходящее выраженіе, не заканчивалъ начатой фразы и вмѣсто нея произносилъ другую. Съ точки зрѣнія вышней его лекціи не могли выдержать никакого сравненія не только съ блестящими лекціями другаго знаменитаго химика Бутлерова, но даже съ лекціями большинства другихъ менѣе знаменитыхъ профессоровъ, читавшихъ лекціи въ тѣ времена въ Петербургскомъ университетѣ. Но за то внутреннее содержаніе лекціи отличало своей глубиной, мощью и логикой. Менделѣевъ умѣлъ «какъ власть имѣющій» и это чувствовала вся аудитория.



Общій видъ Тобольска съ Пятницкой церкви.



Видъ Тобольска съ Панина бугра.

тахъ и даже торжественныхъ собраніяхъ въ актовомъ залѣ, но ни разу я не видѣлъ его въ профессорской формѣ — вицмундирѣ. Всегда онъ бывалъ въ черномъ сюртукѣ, нерѣдко сильно поношенномъ, выпачканномъ на рукавахъ мѣловой пылью или заплятанномъ химическими вѣществами. Менделѣевъ, видимо, не обращалъ вниманія на свой костюмъ.

Аплодисменты затихали и въ аудиторию водворялась полная тишина, все напряженно ждали. Достаточно было разъ взглянуть на Менделѣева, чтобы затѣмъ уже навѣки запечатлѣть въ памяти обликъ его. Чувствовалось, что передъ вами оригинальный, самобытный человѣкъ съ рѣзко очерченной индивидуальностью. Его лекторская манера была также оригинальна: во время лекціи онъ почти не смотрѣлъ на слушателей. Онъ обыкновенно говорилъ стоя, опер-

Сибирцевъ.

## Черепъ.

(Разсказъ).

— Здравствуйте! Вотъ, я вамъ подарокъ принесъ! — сказалъ студентъ и, безъ особыхъ предисловій началъ развязывать узелокъ, который только что передъ этимъ бережно положилъ на письменный столъ Андрей Михайловича.

Андрей Михайловичъ Околицынъ, театралный рецензентъ и «русскій» хроникеръ мѣстной газеты — смотрѣлъ во все глаза на своего гостя и никакъ не могъ понять, въ чемъ дѣло.

Въ узелкѣ, между тѣмъ, оказалось что-то желтовато-бѣлое, круглое, напоминавшее своей формой некрупный арбузъ. Андрей Михайловичъ прищурился, взгляды и протянулъ не то съ любопытствомъ, не то съ разочарованіемъ:

— А-а!

Студентъ подхватилъ круглую штуку на ладонь и, поднеся ее къ самому носу рецензента, торжественно спросилъ:

— Хорошъ?

— Хорошъ! — согласился Андрей Михайловичъ. — Я было совсемъ позабылъ, что просилъ васъ объ этомъ.

— Да неужели? А еще какъ убедительно просилъ! Черепъ очень хорошъ... Я, пожалуй, в у себя его оставлю, если вамъ не надо.

— Нѣтъ, нѣтъ! Зачѣмъ же? — заспѣшилъ Околицынъ. — Я возьму его, обязательно возьму.

— Для писемнаго стола — бездѣлушка прекрасная! — сказалъ студентъ и поочередно поглядывалъ черепъ по гладкому, глянцевитому затылку. — Онъ, знаете-ли, особенный: съ ясно выраженной асимметрией. Видите, лобъ какъ изогнутъ? И кромѣ того, отверстие у лѣваго уха — тоже аномальное.

— Да! Да! Это интересно, что онъ аномальный... крышка снимается?

— Какъ-же! Обязательно снимается. Съ зубами поосторожнѣе обходитесь: выпадываютъ.

— Можно ихъ клеить укрѣпить. Есть такой клей — что угодно сдержитъ.

